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viljateema

Hyvät viljakauppatavat 
Ostaja ja myyjä sopivat viljan perushinnasta, sekä mille laadulle se  
maksetaan. Samoin on tärkeää sopia maksuajasta, tilitysten siirrois- 
ta sekä muista kauppaa koskevista ehdoista.

Viljelijän on huolehdittava ostajalle toimittamansa viljaerän ennakko- 
näytteen edustavuudesta. Siilokohtainen kirjanpito edesauttaa 
ennakkonäytteen kohdistamisessa oikeaan viljaerään.

Peruslaadusta poikettaessa on myyjälle selvitettävä tehtävät hinta- 
korjaukset.

Mikäli viljan laadulla on vaikutusta hintaan, on analyysi tehtävä mark- 
kinoilla perinteisesti hyväksytyllä tarkkuudella.

Kaupan kohteena olevasta viljaerästä, silloin kun hinnoittelu perus- 
tuu osin myös laatuun, on aina säilytettävä rinnakkaisnäyte. Ostajan  
on pidettävä se tallella, kunnes tilityksestä on kulunut 14 vrk, tai 
jos  tilityksen perusteista on syntynyt erimielisyyttä, siihen asti kunnes  
asia on ratkaistu. Rinnakkaisnäytteen analysointikustannukset  
maksaa ”hävinnyt” osapuoli.

Puolueeton taho rinnakkaisanalyysin teossa on Eviran viljantarkistus-
yksikkö, mallasohralla vaihtoehtoisesti VTT:n panimolaboratorio. 
Osapuolet voivat sopia keskenään myös em. poikkeavasta analyysi- 
paikasta.

Ostaja ja myyjä sopivat, kumpi osapuoli järjestää kuljetuksen. Os- 
tajan järjestäessä kuljetuksen sovitaan rahtihinnasta. Toimituspaikan 
etäisyys vaikuttaa rahtihintaan, joten myyjän on saatava tietää vaih- 
toehtoiset toimituspaikat. Sovitun toimituspaikan muuttuessa on 
myyjälle tiedotettava asiasta.

Viljan vastaanotosta on myyjän aina saatava todistus, josta ilmenee  
vähintään vastaanoton ajankohta, paikka, sekä vastaanottopaino.

Myyjällä on aina toimittamansa viljaerän osalta oikeus  kontrolloida 
punnitustapahtumaa. Viljelijöiden valtuuttama tarkkailija voi laajem-
minkin seurata vaakojen kuntoa ja käyttöä.

Myyjällä tai hänen edustajallaan on oikeus tietää, millä laitteilla ja  
kuka on viljaerän hinnoitteluun vaikuttavan analyysin tehnyt ja missä  
rinnakkaisnäytettä säilytetään.

Laatuhinnoittelun pohjana olevan viljanäytteen on oltava koko erää  
edustava, eli näytteenoton on tapahduttava aiemmin hyväksyttyjä  
tapoja ja laitteita käyttäen.

Viljelijän on varmistuttava viljan laadun ja hygienian säilymisestä  
varastoinnin aikana.
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Viljan viljelijähinnan muodostuminen
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Hinta veroton          verollinen
Rahdin hinta:
– tilalta varastoon/suoraan käyttäjälle
/vientisatamaan                c/kg
– jatkorahti käyttäjälle/vientisatamaan
/kaupalle toimitettaessa             c/kg
Kaupan palkkio           c/kg
Muut kaupan veloitukset           c/kg
Laadun (hehtolitrapaino, sakoluku, vieraat viljalajit,
vihreät jyvät ja muut rikkajyvät sekä roskat)
 vaikutus hintaan, pyydä erittely
Kosteuden vaikutus hintaan, pyydä erittely
Viljaerän määrä                .      tonnia
Maksuaika              2012
– korko        %

Hinnasta sovittaessa on ensin 
varmistettava, että ostaja ja 
myyjä puhuvat samasta hinnas-
ta. Teollisuus ilmoittaa niin sa-
notut toimitushintansa, eli mitä 
se maksaa viljasta varastolleen 
tuotuna.

Viljelijän käteen saama hinta 
eli viljelijähinta on toimitus-
hintaa alempi, sillä hän maksaa 
viljan välityskulut ja rahdin. 
Nämä saattavat vähentää toi-
mitushinnasta merkittävänkin 
osan. Etukäteen kannattaa sopia 
kuljetuskustannusten maksajas-
ta, jos joudutaan esimerkiksi ti-
lanteeseen, että leipäviljaksi tar-
jottu vehnäerä osoittautuukin 
toimitusvaiheessa rehuviljaksi 
ja se palautetaan viljelijälle.

Viljakaupassa on selvintä pu-
hua aina verottomista hinnoista. 
Viljelijän on aina hyvä varmis-
taa, puhutaanko verottomasta 
vai verollisesta hinnasta.

Pyydä hinnan 
erittelyä
Viljelijän kannalta on selvintä 
pyytää tarjousta myymästään 
viljaerästä. Tarjouksesta tulee 
selvitä perushinta sekä netto-
hinta eli viljelijähinta eli minkä 
hinnan viljelijä saa käteen. Eri-
tyisen tärkeää tämä on silloin, 
kun vilja toimitetaan liikkeen 
välivarastoon. Nettohinnan 
lisäksi tarjouksessa tulee selke-
ästi olla eriteltynä vähennykset.

Nettohinnan lisäksi on selvi-
tettävä sentilleen, mikä on rah-
din osuus, mikä kaupan palkkio 
ja mitä muita veloituksia kauppa 
tekee.

Kaupan palkkio vaihtelee toi-
mitustavasta ja viljaerän koosta 

riippuen. Viljelijän on aina hyvä 
neuvotella palkkiosta kauppa-
kohtaisesti.

Rahtimaksuilla voi olla 
merkittävä vaikutus tilityksen 
suuruuteen. Myyjän kannattaa 
selvittää ostajalta viljaeränsä 
toimituspaikkavaihtoehdot ja 
rahtihinnat niihin edullisimman 
vaihtoehdon löytämiseksi.

Myös rahtimaksut voivat 
vaihdella. Mikäli viljelijä jär-
jestää kuljetuksen itse, hänen 
kannattaa nähdä vaivaa ja kysel-
lä rahtikuluja eri kuljettajilta ja 
vertailla niitä keskenään.

Selvitä kosteuden 
ja laadun vaikutus
Nettohinnan, välityskustannus-
ten ja rahdin lisäksi viljelijän pi-
tää tarkistaa, miten viljan laatu 
ja kosteus vaikuttavat hintaan. 
Muuten lopullinen tilityshinta 
saattaa olla viljelijälle yllätys.

Oikealla tavalla jo viljasiilon 
täytön yhteydessä otettu koko 
viljaerää edustava esinäyte on 
hyvä lähtökohta laadukasta vil-
jaerää myyntiin tarjottaessa.

Eri aikaan puitujen viljaeri-
en laatu kannattaa selvittää jo 
ennen kuin ne yhdistetään va-
rastossa samaan siiloon. Näin 
varmistetaan, ettei hyvälaatui-
nen tavara sekoitu heikompaan 

ja siten alenna koko erän hintaa.
Heikompilaatuinen vehnä voi 

kannattaa myydä rehuksi en-
nemmin kuin heikkolaatuisena 
leipäviljana. Sen vuoksi tällaista 
erää tarjottaessa kannattaa pyy-
tää myös rehuvehnän laatukri-
teerit ja hinta.

Kun viljelijä saa hintatarjouk-
sen, hänen on kysyttävä, minkä 
laatuista viljaa tarjous koskee. 
Laadun suhteen kannattaa olla 
tarkkana.

Myyjän on myös selvitettävä, 
miten hinta muuttuu, jos vil-
jan laatu poikkeaa tarjouksen 
perusteena olevasta laadusta. 
Miten suuri valkuaispitoisuu-
den tai sakoluvun lasku/nousu 
alentaa/nostaa leipäviljan 
hintaa ja paljonko? Tuoko suu-
rimokauran korkea hehtolitra-
paino lisäsenttejä? Vaikuttaako 
tuhannen jyvän paino hintaan 
tai toimitukseen?

Myös kosteushyvitys tai -ve-
loitus sekä painokorjaukset ovat 
tarkistettavia asioita. Lisäksi 
vihreistä jyvistä ja muista rik-
kajyvistä sekä roskista tehtävät 
vähennykset on syytä tarkistaa. 
Rikkajyvistä tehtävien vähen-
nysten merkitys korostuu eten-
kin vuosina, jolloin kuivuus, 
taudit ja lako pienentävät jyvä-
kokoa.

Viljelijän on hyvä selvittää 
etukäteen viljaeränsä laatu 
(ainakin hehtolitrapaino, kos-
teus ja leipäviljoilla sakoluku ja 
valkuaispitoisuus) sekä määrä. 
Määrän tietäminen on tärkeää, 
jotta viljelijä voi paremmin 
neuvotella rahdista ja kaupan 
palkkiosta.

Laadun tunteminen taas on 
tärkeää, sillä ostajat voivat mak-
saa enemmän, kun saavat juuri 
haluamaansa laatua.

Luomuvilja 
puhtaaksi
Viljelijän on syytä pitää tarkas-
ti kirjaa, mistä siilosta kukin 
ennakkonäyte on peräisin. Jos 
näytteiden tiedot menevät se-
kaisin, ongelmia syntyy sekä 
myyjälle että ostajalle.

Viljakauppiaat haluavat 
muistuttaa luomutuottajia, ettei 
luomuviljaa varastoitaisi kuiva-
tuksen jälkeen pitkään puhdis-
tamatta.

Rikkakasvien siemenistä 
saattaa jäädä hajuhaittoja koko 
viljaerään.

Seuraa 
markkinoita
Viljan myyjän on seurattava 
markkinatilannetta tarkoin. 
Jos taloudellinen tilanne ja 
varastotilat sallivat odottelun, 
viljan tarjontaa ruuhka-aikaan 
kannattaa yleensä välttää. Hin-
tariskiä voi tasata myymällä 
viljaa useassa erässä markki-
nointivuoden kuluessa.

Maanantaisen Maaseudun 
Tulevaisuuden markkinapals-
talla kerrotaan teollisuuden 
noteeraukset, ja MTK:n Repusta 
ne on luettavissa laajemmin.

Toimitushintoja voi verrata 
kauppiaiden antamiin hintatar-
jouksiin. Myyntitarjouksia on 
hyvä kysyä useammalta kauppi-
aalta. Ostaja, joka ei pysty koh-
tuullisen ajan kuluessa tarjousta 
antamaan, kannattaa sivuuttaa.

Vaikka viljan myynti perus-
tuisikin markkinointisopimuk-
seen, myyjän on hyvä seurata 
muiden ostajien maksamia hin-

toja. Näin hän voi varmistua so-
pimuskumppaninsa maksaman 
hinnan oikeellisuudesta.

Sovi etukäteen 
maksuajasta
Maksuajasta on sovittava etukä-
teen: maksetaanko vilja 14, 21 vai 
30 vuorokauden kuluttua. Vaik-
ka ostajat noudattavat normaa-
likäytäntönään 30 vuorokauden 
maksuaikaa, on maksuaika 
yleensä neuvoteltavissa.

Jos viljelijä sopii, että viljasta 
maksetaan normaalikäytäntöä 
myöhemmin, hänen on kysyttä-
vä, mikä on korko.

Myydystä tavarasta on muis-
tettava pyytää ostajalta laatu-
analyysi.

Jälkitarkastusnäytteen otosta 
ja säilyttämisestä on syytä sopia 
hyvien viljakauppatapojen lis-
tan mukaan.

Viljelijä voi seurata keräi-
lyvarastolla viljaerän kulkua, 
punnitusta, esipuhdistusta, 
näytteenottoa ja vastaanottopa-
perien täyttöä.

Hyvien tapojen 
lista voimassa
MTK on kirjannut ylös menette-
lytavat, joita kaupassa tulisi mo-
lemminpuolisen luottamuksen 
säilyttämiseksi noudattaa.

Tavoitteena on, että hyvien 
viljakauppatapojen listaa nou-
datettaisiin kaikessa viljakau-
passa.

Listan tarkoitus on toimia 
kaupanteon ohjeena ja tukena.

Kun viljelijä ryhtyy neuvotte-
lemaan viljan myynnistä, hänen 
on syytä tarkistaa, että ostaja 
on valmis noudattamaan listan 
mukaisia pelisääntöjä. Viljan 
myyjällä on aina oikeus edellä 
mainittuihin tietoihin. Jos myy-
jä ei halua tai pysty kertomaan 
kaikkia kauppaan liittyviä ehto-
ja, kauppa kannattaa sillä kertaa 
jättää tekemättä.

Jos perushintaa ei jostakin 
syystä juuri kauppahetkellä löy-
dy, pitäisi sopia ainakin hinnan 
peruste, avokauppaan ei mis-
sään tapauksessa pidä suostua.

VYR on päivittänyt 
viljakauppaoppaan
Vilja-alan yhteistyöryhmä VYR 
on tänä vuonna uudistanut 
Viljakaupan ja sopimusviljelyn 
oppaan.

Opas on suunnattu erityisesti 

viljan ja öljykasvien tuottajille. 
Tarkoituksena on antaa eväitä 
tuotannon ja markkinoiden 
vaihteluista aiheutuvien riskien 
tunnistamiseen, niihin varautu-
miseen ja niiden hallintaan.

Oppaan painettua versiota on 

saatavilla muun muassa VYR:n 
jäsenyrityksistä. 

MT
Viljakaupan ja sopimusviljelyn  

opas:  www.vyr.fi/multimagazine/
web/viljakauppa_sopimusviljely_

opas/fi/

Viljan nettohinnasta on sovittava etukäteen
Viljakaupan synty-
misen ehto on, että 
myyjä ja ostaja  
pääsevät yhteis- 
ymmärrykseen  
hinnasta ja muista 
ehdoista.

09 10 1211

09 10 1211

Rehuviljojen hinnat 2009–12 euroa/1 000 kg

Kaura

Ohra

50

100

150

200

50

100

150

200

Lähde: Matilda

Leipäviljojen hinnat 2009–12 euroa/1 000 kg

Ruis

Vehnä

09 10 1211

09 10 1211

50

100

150

200

250

100

150

200

250

Lähde: Matilda

Viljan hinta vaihtelee nopeasti 
muun muassa sää- ja satotietoja 
seuraillen.

Hinnan ennustaminen edel-
lyttää tiivistä kotimaan ja maa-
ilman viljakaupan seurantaa.

Maa- ja metsätalousminis-

teriön tietopalvelukeskus Tike 
seuraa toteutuneita tuotta-
jahintoja. Seurannassa ovat 
sekä viljan perushinnat että 
laatukorjatut hinnat. Hinnat 
tilastoidaan ensimmäiseen vas-
taanottopisteeseen toimitettui-

na. Kuljetuskustannus tilalta 
vastaanottopisteeseen sisältyy 
lukuihin.

Tilastoissa otetaan huomioon 
kuukausittain suurille viljanos-
tajille lähteneet viljakuormat 
ja niistä tuottajan saama todel-

linen hinta kaikkine laatukor-
jauksineen ja muine lisäyksi-
neen ja vähennyksineen.

Tilastoinnissa on eriytetty 
esimerkiksi leipävehnä ja re-
huvehnä omiksi kohdikseen, 
samoin rehuohra, mallasohra 

ja muu ohra ovat omina kohti-
naan.

Toteutuneet viljanhinnat 
julkistetaan jälkikäteen kuu-
kausittain osoitteessa www. 
maataloustilastot.fi. Sivuilla on 
myös tietoa EU:ssa toteutuneis-
ta hinnoista.

Viljan hintoja voi seurata 
myös Maaseudun Tulevai-
suuden markkinapalstalta ja 
MTK:n jäsenverkossa Repussa.

Repussa voi seurata leipäveh-
nän, rehuvehnän, leipärukiin, 
mallasohran, rehuohran, kau-
ran ja rypsin markkinahintoja.

Viljojen hintanoteerauksia 
voi verrata Euroopan laajuises-
ti, sillä valikkoja on kolme: Suo-
mi, Itämeren alue ja Manner-
Eurooppa. Noteeraukset ovat 
paikkakuntakohtaisia.

Noteeraus ei kuvaa toteutu-
neita kauppahintoja vaan hin-
taa, jolla viljakauppaa käytäisiin 
tiettynä päivänä.

Vilja-alan yhteistyöryhmän 
VYR:n internetsivuilla www.
vyr.fi voi seurata grafiikan muo-
dossa viljojen ja rypsin pidem-
män ajan kotimaista kehitystä, 
kotimaan hintoja sekä futuurien 
hintoja eräissä maailman vilja-
pörsseissä.

Kansalliseen viljastrategiaan 
liittyviä aikasarjoja ja ennustei-
ta sekä tilastotietoa Suomen ja 
Itämeren maiden viljaketjujen 
toiminnasta löytyy VYR:n ja 
MTT Taloustutkimuksen pe-
rustamasta viljatietopankista 
osoitteesta portal.mtt.fi/portal/
page/portal/taloustohtori/vilja-
tietopankki. Tietopankki on yh-
teydessä MTT:n Taloustohtori-
palveluun ja hyödyntää sen eri 
verkkopalveluiden viljantuo-
tantoa koskevia tuloksia.

Viljan hintaseurantaan maa-
ilmalla löytyy linkkejä myös 
viljakaupan toimijoiden, esi-
merkiksi K-Maatalouden ja 
Agrimarketin internetsivuilta.

Suoraan maailman viljamark-
kinoista saa tietoa esimerkiksi 
Maailman viljaneuvoston IGC:n 
sivuilta www.igc.int sekä britti-
läisen vilja-alan asiantuntija-
organisaation HGCA:n sivuilta 
www.hgca.com

MAIKKI KULMALA

Hintaseuranta auttaa 
myynnin ajoittamisessa

Irtotavara-alus haki 
vehnälastia Naantalin 
viljasatamasta.

Kari Salonen

Mestarintie 2
25700 KEMIÖ
Puh. (02) 420 64600 www.grene.fi

 Puimurin sivuterä Ziegler
 
 • Kaksoisteräjärjestelmä jossa sileät terät
 • Yläpäähän asennettu veto
 • Tärinätaso alhainen vedon aikana
 • Tukeva rakenne mutta pieni paino
 • Yleiskiinnike joka sopii useimpiin puimurimalleihin
 • Sähkö- ja hydraulikäyttöinen
 
 Sivuterä sähkökäyttöinen, 
 oikeapuoleinen
 38501005   1875,-
 

 Unimeter Digital
 kosteusmittari
 
 • Eri vilja- ja siemenlajikkeille
 • Lukemat 22 erilaisesta vilja-
   sekä siemenlaadusta
 •Tarkkuus (kalibroinnin 
   jälkeen): +/- 0,5 %
 • Helppokäyttöinen. Laskee
   kostetusprosentin sekä 5 
   viimeisen mittauksen keski-
   arvon.
 •Tukeva ja iskunkestävä
   alumiinikotelo.
 • Kosteusprosentti myös juuri
   puidusta ja jauhetusta
   viljasta
 1690061415  435,-

    KAIKKEA SYKSYYN


